

喜上“梅”梢

裱修复技术,一直享有盛誉。

李喜梅到荣宝斋后,主要师从李品三、张贵桐艺。这两位都是业界顶尖的专家。因为是为新中国、为文物大省河南培养人才,荣宝斋也很重视,一切以快出人才为标准,免去繁文缛节,摒弃门户之见。这里的老师,李喜梅谁都可以学;对李喜梅,谁都可以教。一方学得认真,如饥似渴;一方教得仔细,倾囊相授。三年之后,李喜梅掌握了全套的装裱和古旧字画的揭裱修复技术。

学成归来,李喜梅就在省博物馆从事书画装裱和古旧字画的揭裱修复工作。后来,她先是调到南阳老家,后又调到平顶山工作直到退休。但作为知名专家,她一直在组织的视线之内,处于随时听用的状态。在这期间,她主持过河南省首届书画展的装裱工作,主持过迎接日本宗道臣归山的古旧字画的修复工作,帮助解决武汉军区原军医学校教学挂图的装裱问题等等,均受到广泛好评。

三

从事装裱时间久了,李喜梅一方面深深惊叹于传统技艺的神奇,另一方面,她也深深感到了传统技艺的不足。按她的体会,传统技艺共有四大缺陷:一是慢,以装裱一幅书画挂轴为例,一般要20天以上;二是难,不要说初学者,即便是技艺熟练的老手,操作起来也要百倍小心;三是差,质量问题多,中小事故在所难免;四是贵,成本高,有人就说“画得起裱不起”。

她想起刚学装裱时的一件小事。有一次,她看到一幅裱好的字画有点高低不平,装裱人叫“鼓肚凹腰”。她就问老师,老师告诉她,这是没操作好出现的事,我们做了一辈子,一辈子小心谨慎,但还是免不了。当时她暗下决心:我现在先好好学,等掌握了技术,一定解决这个问题。

于是,李喜梅开始进行革新。她的革新,也得到了著名书画家谢阶阶、著名文史专家、省博物馆原副馆长韩绍诗等的大力支持。到上世纪90年代中期,她完成了大小技法的革新40多项。装裱一幅挂轴的时间由20多天缩短到5天左右,操作由两人减至一人。但她还是感到太难、太慢。就在这个时候,传来了胶膜高温压粘法装裱问世的消息。李喜梅听到后,非常高兴,认为问题已经解决,和韩绍诗老先生沟通后,决定停止研究。但老先生要她

把学到的传统方法和革新成果整理出版,以免失传。

1998年,李喜梅的《中国书画装裱技法传统与创新》一书由河南美术出版社出版。她把学到的传统知识和技法,以及自己的革新,都毫无保留地公之于众。原想有了这本书,也算是对自己装裱生涯的一个总结,从此不再操这个心了。没想到一个电话,让她松弛下来的心又紧张了起来。

四

打电话的是韩绍诗。这位一辈子致力于文物保护的老人说,不行呀,喜梅,你还得研究。胶膜高温压粘法装裱对文物保护非常不利,一是干裱,没有水分,书画失掉了水润色泽,作品少了神韵;二是高温加速纸质老化,缩短书画寿命;三是很难揭裱。

怎么办?

当时,平顶山还没有胶膜高温压粘法,究竟怎么样,李喜梅没见过。她和老伴儿朱文义商量了一下,决定外出考察,而且要到文物多的地方去。于是,在1998年冬天,老两口冒着严寒,去了陕西省和甘肃省博物馆,在那里,热情的同行异口同声地告诉他们:作为文物保护,坚决不能用新法!

考察回来了,结论很明确,那就是:继续干,把研究进行到底!

要研究,就得有时间。1999年,她和老伴儿又商量了一下,决定提前退休。那时,她刚刚评上高级职称和市里的拔尖人才。一退休,就意味着津贴没了,奖金福利也没了,但她义无反顾,“自立项目、自投资金、自讨苦吃”,全身心地投入研究之中。

那么,究竟从哪里入手呢?经过认真考虑,李喜梅决定从研究传统法和胶膜高温压粘法的优缺点入手,取其精华修正不足。研究认为:传统法的精华是湿裱、自然(低温)干燥和手工操作,问题是慢、难、差、贵;胶膜高温压粘法的优点是快、平、防虫防潮,问题是高温干燥和干裱。这些问题的根源在于黏合剂和挣平法上。

这就明确了主攻方向:研究新的黏合剂和挣平法。经过几年的反复探索,李喜梅终于研究出用文化胶水做原料配制的新型黏合剂,代替传统的糨糊;

在挣平法上,用挣平法来代替传统的竖挣法。

这件事情现在说来十分简单,但研究过程十分庞杂、烦琐。用哪种胶水?胶水和水的配比?用什么样的水?仅这些就进行了数不清的试验。黏合剂成了,如何把它刷上去,这又牵涉到工具的改进。李喜梅昼思夜想,坐卧不宁。用镊子代替刷子,是她从轧路机铺路上得到的灵感,进而发明了辊拓法代替传统的刷托法,丢掉了使用1600多年的棕刷和排笔。在这个过程中,李喜梅也瘦了,头发也白了,血压最高时达到过260毫米汞柱。但值得欣慰的是,新法终于成功了,装裱一幅挂轴从原来的31道工序20多天减少到14道工序几个小时。2006年,新法获得了国家发明专利,名称是“中国书画装裱与保护的一套手工操作法”。

五

李喜梅用新法装裱了一件作品,进行了连续1000次卷放的破坏性试验。结果证明,新的装裱法是成功的。和传统方法相比,新型黏合剂的使用可固色、固件、防虫、防霉,使水润色泽充足,便于操作和揭裱;以挣平法代替竖挣法,免去了托心、上墙和研光这三道最慢最难的工序,一下子使装裱变得简单起来;以辊拓法代替刷托法托画心,使这道最让人提心吊胆的工序变得简单易行,安全可靠。

虽然获得了专利,但李喜梅还不满意,她又做了进一步的完善。她要让新法不仅好用,还要好学。

5月29日至31日,在市区炎黄国学堂书画室,李喜梅和朱文义举办了为期三天的“喜梅手工装裱法”传授班。在自称“黄埔一期”的8名学员中,7名学员此前的装裱知识几乎为零。三天之后,他们都装裱出了基本让人满意的作品。

传授班结束时,李喜梅说:“你们的作品,基本合格,尤其是托画心,全部合格。托画心也是我们的核心技术。我们当年,别说三天,三个月都上不了台。我们这个技术,就是简单易学,在家里就可以操作。你们可以放着音乐,喝着茶水,轻松自如地享受自书自裱、自画自裱的乐趣,真正把我们的优秀文化传承下去发扬光大。”说到这里,李喜梅老人十分开心,眼角眉梢都是笑意。

(本报记者 郭振会)

鹰城教师司永要赴郑捐献造血干细胞

本报讯(记者沙星海)7月15日上午,卫东区光华学校教师司永要在同事和家人的欢送下,赴郑捐献造血干细胞。

司永要不到40岁,2009年10月捐献血样加入中国造血干细胞捐献者资料库。“去年接到过一次通知,需要我捐献,但后来可能由于对方的原因没能捐献成。”他说,当时很遗憾,没想到今年再次接到通知,与一名患者配型成功。

6月12日,他进行全面身体检查,符合捐献条件。7月15日上午,卫东区光华学校为他举行了简短热烈的欢送仪式。7月15日至22日,他将在河南省肿瘤医院完成捐献。

据了解,自2003年我市开展造血干细胞志愿捐献工作以来,全市已有6102位志愿者入库,34人完成捐献,司永要将是我市捐献造血干细胞的第35人。

拒不整改消防隐患

两名责任人被行政拘留

本报讯(记者卢晓兵)记者7月14日从市公安局消防支队了解到,近日新城消防大队联合新城派出所办理两起消防行政处罚案件,并依法给予周某某、高某某三日行政拘留。

5月30日,新城派出所民警在开展日常监督检查工作中,发现位于薛西村的红帆幼儿园、南宋村的

苗圃中心幼儿园存在消防安全隐患,当场下发《责令限期改正通知书》要求限期整改;其相关负责人周某某、高某某在隐患未整改完毕的情况下继续开办幼儿园,对在校幼儿及教职工的人身安全构成重大威胁。

经调查取证,新城派出所依法对周某某、高某某实施三日行政拘留。



防汛抢险应急演练

7月14日晚,郟县李口镇举行防汛抢险应急演练。演练从报告险情、集结队伍、现场指挥、拉响警

报、分组装卸砂料、传递袋子快速堵管涌、迅速有序出动担架抢救伤员等环节进行演练,有效锻炼了抢险队伍的快速应急能力。

本报记者 温书功 摄

温馨提示

今日天气

白天到夜里小雨转多云,偏东风2~3级,最高温度26℃,最低温度20℃

赵家姐弟三人喜入户

本报讯(记者温书功 通讯员李世旭)“俺姐弟三人终于有了户口。以后我有身份证了,也能出去打工挣钱了。”7月15日,18岁的郟县茨芭镇前庄村贫困户女孩赵逸萧一边翻看着新办的户口簿一边高兴地说。

由于家庭贫困,赵逸萧的父亲年近50岁时才成家,生育了二女一子。赵逸萧姐弟三人一直没有户籍。赵逸萧一家5口人借住在别人的房子里,依靠每月100多元的低保金和父亲在村砖厂里打零工挣钱度日。去年,学习成绩优异的赵逸萧被迫放弃上学,成为一个没有户籍的小农民。

赵逸萧决心靠自己的劳动来改变命运,已渐渐长大的她决定外出打工。然而没有身份证的她被工厂辞退。不能上学,不能打工,务农又没有土地,加上脖子上患有囊肿病无钱医治,这个18岁的女孩以泪洗面。

今年3月份,茨芭镇开展排查弱势群体扶贫助困活动,要求镇党政班子成员每人结对3户贫困户,中层股级干部结对帮扶2户困难户,一般同志结对1户困难户。在了解到赵逸萧一家的情况后,该镇党委书记王红敏决定将其作为自己结对帮扶的3个贫困户之一。王红敏带着大米和食用油到赵逸萧家里看望,并安排镇民政部门救助她家1000元钱,同时把她家的情况向县公安局进行了反映。6月15日,在接到证实姐弟三人关系鉴定的鉴定结果后,郟县公安局茨芭派出所为赵逸萧姐弟办理了入户手续。



请灭虫“专家”进稻田

7月15日上午,湛河区曹镇乡丰园水稻种植专业合作社技术人员在稻田内冒雨清理生物灭虫灯。据该合作社技术人员介绍,该乡临近白龟山库区,水利条件好,是我市知名的鱼米之乡,每年水稻种植面积达20000余亩。为保护生态环境,近日,该合作社在1000亩稻田内安装了20台太阳能生物灭虫灯。

本报记者 牛智广 摄

河南省平顶山市湛河区人民法院公告

马献岭、邹亚刚、刘召令、王纯柱、陈红勋、刘海丽、朱铁池、桂广奇、赵自领、王永杰、刘真理:

本院受理原告平顶山市汽车运输公司第九车队诉你们车辆挂靠经营合同纠纷一案,经审理,判决解除双方的挂靠经营合同,现依法向你们送达民事判决书,限你们自公告之日起60日内来本院领取,逾期即视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状,并按对方当事人的人数提出副本,上诉于河南省平顶山市中级人民法院。

平顶山市湛河区人民法院 2015年7月16日

招租公告

我公司受河南招租公告定账户后,并于南省平顶山物资2015年8月2日17(集团)公司委托,定于2015年8月3日15:30在平顶山市公共资源交易中心(新城区行政审批大厅7楼)704号室,对位于平顶山市建设路东段物资大厦的:

标的展示时间:自公告日起至2015年8月2日17时止
标的展示地点:标的所在地

招租报名地点:平顶山市湛河区新华路与新南环路交叉口东500米四楼
联系人:王先生
招租代理人电话:0375-2206358
18937555005
工商监督电话:0375-2588335

河南得正拍卖有限公司 2015年7月16日

普通中专学校第一次录取月底开始

本报讯(记者孙鹏飞)市招办7月15日提供消息,今年我省招收初中毕业生的普通中等专业学校第一次录取工作定于7月29日—8月7日进行,此次只录取参加中招考试并报考普通中专志愿的考生。

据了解,参加此次录取的招生学校是我省省属普通中专学校、市属普通中专学校、五年一贯制试验班、“3+2”分段制高职及省外普通中专学校。本次只录取参加中招考试并报考普通中专志愿(含兼报普通中专志愿)的考生,计划类别为五年一贯制试验班、“3+2”分段制高职及小中专。五年一贯制试验班、“3+2”分段制高职最低录取控制文化分数线为200分,郑州幼

儿师范高等专科学校五年一贯制试验班最低录取控制文化分数线为300分,小中专不录取控制文化分数线。

各招生学校从7月29日开始,通过“河南省普通中等专业学校招生服务平台”登录下载报考本校的考生基本信息,然后根据下载的考生基本信息及时发放录取通知书。各级招办和招生学校鼓励本次未被录取的学生、报考高中未被录取的学生以及高中辍学生、高考未被录取的学生、复转军人、城乡劳动者等广大应往届初、高中毕业生接受普通中等专业学校教育,有意愿的人员可与相关学校联系咨询办理入学手续。

2015年省工业节能产品认定开始申请

本报讯(记者吴学清)如果你的产品节能技术水平较高、经济和社会效益较好,那就快快申请2015年省工业节能产品认定吧。7月15日,市工信委有关负责人介绍,2015年省工业节能产品认定工作已经正式开始,符合认定条件的节能产品均可自愿提出申请。

据介绍,为促进工业节能产品推广应用和节能产业的发展,降低能源消耗,提高能源利用效率,省工信委等部门联合开展了2015年省工业节能产品认定工作。凡符

合认定条件的节能产品,企业均可自愿向所在县(市、区)工业和信息化主管部门提出申请。县(市、区)工业和信息化主管部门将各企业的申报材料审核汇总后,报市工信委。然后由市工信委会同市有关部门审查同意后,报省工信委。企业上报材料要求确保完整真实、数据准确可靠,产品节能技术水平较高、经济和社会效益较好。对于系列产品的申报,只认定有产品检测报告的产品。对往年认定已到期的产品,企业可重新申报2015年河南省工业节能产品。

平顶山市新城区管委会2015年上半年制止“双违”工作评比结果公示

为有效遏制和打击新城区辖区“双违”行为,新城区管委会2015年初制定并下发了制止“双违”工作评比暂行办法。暂行办法规定,评比活动是在相关部门的日常管理基础上,各行政村(社区)每半年提交本辖区没有新增“双违”的书面报告,经所在镇(街道)确认后上报新城区管委会,由新城区管委会组织国土、规划、征迁、城管等部门现场认定,根据有无新增“双违”的情况进行奖惩。现经逐级上报审核、现场确认,将无新增“双违”情况的新城区

所辖行政村、社区公示如下:
潢阳镇:东羊石村 贺营村 毛营村 西洼村 叶营村 梁庄 韩寨村 马泉庄村
湖滨街道办事处:西太平村 东王营村 硃砂洞村 郑营村 桂园社区 蓝湾社区 东太平村
应滨街道办事处:花山村
滨湖街道办事处:东留村 中留村 东洼村
公示期:2015年7月16日至7月18日
公示电话:2667938 13592198801
2015年7月16日

认尸启事
2015年6月8日,在宝汝公路任庄村路口发生一起交通事故,死者为女性,约70岁,身穿深蓝色秋衣,下穿黑色印花裤子,脚穿红色花格浅口布鞋,花白发。有知情者请与宝丰县公安局“110”联系。
宝丰县公安局交警大队
2015年7月16日

声明
下列车辆,挂靠我公司,声明作废其行驶证。豫D45005 豫DB5948 豫DB8952 豫DC8510
平顶山市新鹰汽车运输有限公司
2015年7月16日

注销公告
平顶山市博尔商贸有限公司(注册号:41040000031363)向公司登记机关申请注销登记,请债权债务于见报之日起45日内到我公司申请登记。特此公告
平顶山博尔商贸有限公司
2015年7月16日